1)  Formule de calcul prescurtat
(a + b)? = a? + 2ab + b?
a’? —b?=(a—b)(a+b)
(a + b)® = a® +3a%b + 3ab? + b3
a®+ b3 = (a+b)(a?F ab + b?)
(a+b+c)?=a%?+b%+c?+2ab + 2bc + 2ac

2)  Sume remarcabile

nn+1)
1+2+3+---+n=T
nn+1)(2Zn+1
12422432+ 4+n?= ( )6( )
nn+1) 2
P+234+33+ 403 = [T]
3)  Functia de gradul al II-lea
f:R-> R, f(x)=ax®*+bx+c
Graficul functiei este o parabola cu varful V (— 2%; - ﬁ) ,A= b? — 4ac
Dacé a > 0 valoarea minima a functiei este f;,,;, = — ﬁ
Dacé a < 0 valoarea maxima a functiei este f,4, = — ﬁ

Gr N Ox: f(x) = 0= A;(x;;0), unde i = 1;n, unde n reprezinta nr. de radacini a ecuatiei f(x) = 0
G, N 0y: £(0) = B(0; 1(0))
A(a;b) € Gy & f(a) =b

4)  Ecuatia de gradul al II-lea
ax’*+bx+c=0

—b + A
A>0>=>x,6p =——
1, X2 o
A=0 b
=0=2>x, =%, = ——
1 2 2a
. e —b+iVA .
A< 0 = ecuatia nu are radacini reale sau x4, x, = bz‘;/—, undei? = —1

Descompunerea in factori: ax? + bx + ¢ = a(x — x;)(x — x
p 1 2

.. . S=x1+x,= -2
Relatiile lui Viete: ¢!
P = X1 "Xy = E

5)  Progresii aritmetice
O progresie aritmetica este determinata daca i se cunoaste primul termen asi ratia I.

Formula termenului general: a,, = a; + (n — Dr

. . +
Suma primilor n termeni: S,, = M

.. . . o A . . .o + . ~ N .
Conditia ca trei termeni &, b, C sa fie in progresie aritmetica este b = %, (orice termen incepéand cu al doilea,

este medie aritmetica a termenilor vecini lui)
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Progresii geometrice
O progresie geometrica este determinatd daca i se cunoaste primul termen b, si ratia (.
Formula termenului general: b, = b, - ¢ 1

Suma primilor n termeni: S, = %,q *1

Conditia ca trei termeni a, b, ¢ si fie in progresie geometrici este b = a - ¢

Numere complexe

z = a + bi — forma algebrica a unui numar complex;

Partea reald a lui z: Re(2) = a;

Coeficientul partii imaginare: Im(z) = b

Z = a — bi — conjugatul numéarului complex z. i“=-1

z = r(cosg + ising) — forma trigonometrica a unui numar complex

r = |z| = Va? + b? — modulul numérului complex z.

@ € [0; 2mr) — argumentul redus al numarului complex z si se afld din ecuatia: tgep = Z
(cosg + ising)™ = cosng + isinng — formula lui Moivre

+2km | . . @+2k e \ .
Zp = W(cos¢ " T+ isin? " n), k = 0;n — 1 —radacinile de ordinul n ale lui z.

Metode de numarare

n=1-2-3-..'n

Fie A si B doua multimi finite si f: A — B, CardA = n, CardB = m.
Numarul functiilor f: A — B este m".

Numarul functiilor injective este Aj, m > n

. .. S nm=n
Numarul functiilor bijective este {
’ Om=#n
P, =n!
i
Ak = (n7_1'k)' — calculeazd numarul de submultimi ordonate cu Kk elemente ale unei multimi cu n elemente
(de ex. cate numere de doua cifre diferite se pot forma cu cifrele 1, 2, 3, 4, 5)
|
ck = ﬁ — calculeaza numarul de submultimi cu k elemente ale unei multimi cu n elemente

(de ex. cdte submultimi CU doud elemente are o mulfime cu cinci elemente)

Ck = ¢~¥ — formula combinarilor complementare

CQ+ Cr+ C2+ -+ C' = 2™ —nr. tuturor submultimilor unei multimi cu n elemente
Binomul lui Newton:

(a+b)" =Cla™ + Cla™ b + C2a™ 2b% + ..+ Cka™*bk + ..+ CIb"

Tes1 = CXa™*b* — formula termenului general din binomul lui Newton

Matematici financiare

p% din x & - x
100
p%dinxestey@;g—o-x =y
Un produs care costd S lei se ieftineste cu p%. Dupa ieftinire: S — % -S
Un produs care costa S lei se scumpeste cu p%. Dupa scumpire: S + % 'S
A o Sp- e s R .
Dobanda simpla: D = ﬁ, unde S — suma initiala, p — procentul anual al dobanzii, n—nr de ani pe care s-a

depus suma.

Dobanda compusa: la sfarsitul unei perioade determinate (in general un an) dobanda se adauga capitalului
pentru a produce o noua dobanda

Sp=S(1+ p)" — suma totala dupa n ani.

. . . il bil
Probabilitatea unui eveniment: p= " cazurtlor favorabile

nr cazurilor posibile
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Functia exponentiala

fiR—= (0;0),f(x) =a*,a>0,a#1

fO)=1

a*-a¥ =a*ty a*:a¥ =a*™7 (a*)Y = a*Y
Functia logaritmica

f:(0;00) > R, f(x) =log,x,a>0,a#1

Inx — logaritm natural din x (in baza €), unde e =~ 2,7182 ...

log x=yox=a” log, 1=0 log,a=1

log,(x+y) =log,x +log,y 1oga§ =log,x —log,y log x™ =nlog x

log.b 1

log,a

log b = log b =

- log.a
Compunerea functiilor
fiA=>B,g:B->C=>hA-Chkx)=(g°f)x)=g(F )



